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Ata da décima Reunião Ordinária da 
Congregação do Instituto de Geociências da 
Universidade Federal da Bahia, realizada no dia 
19 de dezembro de 2025 (sexta-feira), às 09:00h 
na Sala de Reuniões I do IGEO/UFBA. 

 
No décimo nono dia do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 
nove horas (horário de Brasília/BR) teve início a décima Reunião Ordinária da 
Congregação do Instituto de Geociências, da Universidade Federal da Bahia 
(IGEO/UFBA). A reunião foi presidida pelo Diretor, Cristovão de Cássio da 
Trindade de Brito, contou com a presença do Vice-Diretor, Danilo Heitor Caires 
Tinoco Bisneto Melo e dos(as) seguintes representantes da Congregação: 
Alanna Costa Dutra, Alcides dos Santos Caldas, Ana Virginia Alves de Santana, 
Alexsandro Guerra Cerqueira, Arthur Antônio Machado, Catherine Prost, Hendrio 
Henrique A. Conceição, Iracema Reimão Silva, Luiz Rogério Bastos Leal, 
Manoel Jerônimo Moreira Cruz, Regina Lúcia Coelho Bittencourt, Rodrigo Winck 
Lopes, Simone Souza de Moraes, Suzan Sousa de Vasconcelos, Sylvio Dutra 
Gomes; contou também com a presença dos Professores Joelson da Conceição 
Batista, Peterson Nogueira Santos e da Professora Jailma Santos de Souza de 
Oliveira. A reunião foi convocada com a seguinte pauta: 1) Informes; 2) 
Apreciação do parecer da Comissão de Progressão funcional do cargo de 
Professor Adjunto C3 para Professor Adjunto C4 do docente Natanael da Silva 
Barbosa; 3) Apreciação de Relatórios e de Propostas de Projetos de Extensão 
do IGEO/UFBA; 4) Escolha da(o) docente suplente da representação do 
IGEO/UFBA no Conselho Acadêmico de Ensino da UFBA; 5) Apreciação da 
proposta de baremas e das normas complementares para o concurso docente 
efetivo do Departamento de Geografia/UFBA; 6) Apreciação da proposta do 
novo calendário para início do curso de Especialização em Geofísica de 
Exploração Mineral; da planilha orçamentaria do curso; e da inclusão de novos 
docentes no curso; 7) Apreciação da proposta de criação de componentes 
curriculares optativos para o POSPETRO: Micropaleontologia Aplicada; 
Adsorção: fundamentos e aplicações ambientais; 8) Apreciação da solicitação do 
Programa de Pós-graduação em Geologia/UFBA para credenciar pelo Programa 
de Professores Aposentados da UFBA (PROPAP) as(os) docentes 
aposentadas(os): Zelinda Margarida Leão, Altair de Jesus Machado, Johildo 
Salomão Figueiredo Barbosa e Aroldo Misi e, do Professor  Telésforo Martinez 
Marques pelo Departamento de Geologia; 9) Apreciação da distribuição e das 
atribuições dos servidores Técnicos-Administrativos do IGEO/UFBA. O 
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Presidente da Congregação observou o quórum, suficiente para iniciar a 
reunião, agradeceu a presença de todas as pessoas e abriu a sessão 
apresentando a pauta; em seguida solicitou do plenário a autorização para 
incluir na pauta o ad referendum aprovando a contratação e a renovação da 
contratação dos docentes substitutos para os quatro Departamentos acadêmicos 
do IGEO/UFBA. Após as explicações pelo Presidente da Congregação a 
solicitação foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Desta 
maneira, a pauta passou a ser a seguinte: 1) Informes; 2) Apreciação do ad 
referendum aprovando a contratação e a renovação da contratação dos 
docentes substitutos para os quatro Departamentos acadêmicos do IGEO/UFBA; 
3) Apreciação do parecer da Comissão de Progressão funcional do cargo de 
Professor Adjunto C3 para Professor Adjunto C4 do docente Natanael da Silva 
Barbosa; 4) Apreciação de Relatórios e de Propostas de Projetos de Extensão 
do IGEO/UFBA; 5) Escolha da(o) docente suplente da representação do 
IGEO/UFBA no Conselho Acadêmico de Ensino da UFBA; 6) Apreciação da 
proposta de baremas e das normas complementares para o concurso docente 
efetivo do Departamento de Geografia/UFBA; 7) Apreciação da proposta do 
novo calendário para início do curso de Especialização em Geofísica de 
Exploração Mineral; da planilha orçamentaria do curso; e da inclusão de novos 
docentes no curso; 8) Apreciação da proposta de criação de componentes 
curriculares optativos para o POSPETRO: Micropaleontologia Aplicada; 
Adsorção: fundamentos e aplicações ambientais; 9) Apreciação da solicitação do 
Programa de Pós-graduação em Geologia/UFBA para credenciar pelo Programa 
de Professores Aposentados da UFBA (PROPAP) as(os) docentes 
aposentadas(os): Zelinda Margarida Leão, Altair de Jesus Machado, Johildo 
Salomão Figueiredo Barbosa e Aroldo Misi e, do Professor Telésforo Martinez 
Marques pelo Departamento de Geologia; 10) Apreciação da distribuição e das 
atribuições dos servidores Técnicos-Administrativos do IGEO/UFBA. Logo após 
o Presidente franqueou a palavra ao plenário para a sessão de informes, item 1). 
Com a palavra, o Professor Luiz Rogério Bastos Leal falou de sua preocupação 
com a possibilidade de dispensa dos trabalhadores terceirizados da UFBA que 
trabalham na firma de limpeza em razão da perda do contrato da firma atual; 
falou que esta era a sua última participação em reunião da Congregação do 
IGEO/UFBA, porque o seu mandato de Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Geologia/UFBA junto com o seu colega Vice-Coordenador, o 
Professor José Angelo Sebastião Araújo dos Anjos, encerra-se neste mês de 
dezembro. Ainda aproveitou para falar do apoio que recebeu dos colegas da 
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Pós-Graduação em Geologia e da Direção do IGEO; disse que durante o seu 
mandato buscou sanear os principais problemas acadêmicos do curso com vista 
a melhorar a qualificação para galgar melhor nota na próxima avaliação 
quadrienal da CAPES; mas ressaltou que enfrentou dificuldades, uma delas é a 
carência premente de apoio administrativo, também comum às outras 
Coordenações de cursos de Pós-Graduação do IGEO/UFBA. Ao final, 
agradeceu o convívio respeitoso dos/as colegas da Congregação. Logo depois o 
Presidente explicou que tem conhecimento sobre o fato dos trabalhadores 
terceirizados e que pessoalmente procurou o Núcleo de Gestão de Contratos da 
PROAD/UFBA para entregar um ofício por meio do qual a Direção do 
IGEO/UFBA manifesta o interesse da permanência de todos/as as pessoas da 
equipe que trabalha no IGEO/UFBA; sobre a necessidade de servidores 
Técnicos-Administrativos nas secretarias dos cursos de pós-graduação do 
IGEO/UFBA e do IGEO/UFBA como um todo, também é uma grande 
preocupação da Direção da Unidade que está fazendo diligências, inclusive 
buscando fora da UFBA servidores por meio de redistribuição para ocupar as 
vagas existentes; por fim, agradeceu ao Professor Luiz Rogério Bastos Leal a 
sua presença sempre proativa na Congregação. Em seguida, com a palavra, a 
Professora Jailma Santos de Souza de Oliveira explicou que na semana 
passada alguns colegas lhe perguntaram sobre a sua participação na Comissão 
de Espaço Físico do IGEO/UFBA que fez o levantamento do espaço físico 
existente no IGEO/UFBA. Ela disse que inicialmente integrou a comissão, mas 
não pôde continuar porque estava com muitas ocupações no momento – a 
Coordenação do Colegiado do curso de Geologia e, principalmente a avaliação 
deste curso –, porém, comunicou ao Departamento de Geologia, aos colegas da 
comissão e à Direção do IGEO/UFBA, por isso não participou da elaboração do 
relatório da comissão. Continuando, a Professora Suzan Sousa de Vasconcelos 
comunicou que participou da reunião do Conselho Acadêmico de Ensino 
(CAE/UFBA) na última quarta-feira na qual foi eleita a nova presidência para o 
próximo biênio 2026/2027. Em seguida o Professor Manoel Jerônimo Moreira 
Cruz, como representante dos Professores Titulares na Congregação, 
comunicou que o Professor Ruy Kenji Papa de Kikuchi enviou uma carta para 
ser lida na reunião da Congregação, na qual ele relata a sua grande insatisfação 
pela decisão do Departamento de Geologia/UFBA exclui-lo de ministrar o 
componente curricular GEO049-Estratigrafia no semestre letivo 2026-1. O 
Presidente solicitou da  Professora Iracema Reimão Silva que fizesse a gentileza 
de ler o documento encaminhado pelo Professor Ruy Kenji Papa de Kikuchi, o 
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que foi feito. Na carta o Professor Ruy Kenji Papa de Kikuchi lembra que foi 
aprovado em concurso público no IGEO/UFBA para esta matéria e vinha 
ministrando este componente curricular individualmente desde 2002; a partir de 
2008 até 2022 ministrou o citado componente curricular com outro colega, mas 
ainda no semestre 2024-1 ele teve que ser afastado das atividades laborais na 
UFBA por motivo de saúde, somente retornou para as suas funções no semestre 
2025-2, mas ainda com impedimentos médicos para ministrar disciplinas com 
atividades de campo. Ele explica que, no período do planejamento acadêmico 
para o semestre letivo de 2026-1, após receber alta do setor médico do SIUSS, 
a Chefa do Departamento de Oceanografia comunicou ao Chefe do 
Departamento de Geologia que estava apto a novamente ministrar a disciplina 
GEO049 – Estratigrafia, contudo, o referido chefe alocou outra professora para a 
disciplina, sem oferecer nenhum tipo de explicação para a ocorrência.  Assim, 
solicitou, através desta carta, que fosse registrada uma reclamação contra o 
Professor Sylvio Dutra Gomes, Chefe do Departamento de Geologia na 
Congregação, e que isso fosse registrado em ata, e a abertura de uma 
sindicância para apurar os atos do referido colega, os quais considera violação 
de seus direitos, ao tentar impedir que exerça uma das funções para a qual foi 
contratado por concurso, com posse em 9/04/2002, e a precedência do mais 
antigo, que é o primeiro critério de resolução de conflitos utilizado nesta 
instituição.   A leitura da carta explicitou o quão preocupante é o assunto, o que 
gerou manifestações das chefias dos Departamentos de Geologia e de 
Oceanografia, bem como de outras e outros membros da Congregação que 
sugeriram a superação do problema; nesta linha falaram as/os Professoras/res: 
Luiz Rogério Bastos Leal, Ana Virginia Alves de Santana, Suzan Sousa de 
Vasconcelos e Alexsandro Guerra Cerqueira. Como não houve entendimento 
nesta reunião, foi agendada para o dia 05 de janeiro de 2026 uma reunião da 
Coordenação de Ensino do IGEO/UFBA para tratar exclusivamente desse 
assunto. Em seguida, com a palavra, o Professor Danilo Heitor Caires Tinoco 
Bisneto Melo informou aos presentes que, no dia 13 de novembro de 2025, foi 
realizada a colação de grau antecipada, em caráter regimental, do estudante 
André Vinnicyus Borges Barros, regularmente matriculado no curso de 
Graduação em Geologia. Tal antecipação ocorreu em virtude da aprovação do 
discente em concurso público na área de sua formação, bem como da 
integralização de toda a carga horária exigida pelo referido curso. O Professor 
destacou ainda o apoio institucional recebido para a concretização do ato, 
registrando agradecimentos à Pró-Reitoria de Graduação da Universidade 
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Federal da Bahia (UFBA), na pessoa da Professora Nancy Rita Ferreira Vieira; à 
Professora Regina Sandra Marchesi, assessora da Superintendência de 
Administração Acadêmica; ao Professor Jailson Junior Alves Santos, 
coordenador do Colegiado do curso de Graduação em Geologia; ao Professor 
Sylvio Dutra Gomes, Chefe do Departamento de Geologia; e aos docentes 
Angela Beatriz de Menezes Leal, Cristovaldo Bispo dos Santos, Reinaldo 
Santana Correia de Brito e Simone Cerqueira Pereira Cruz, que atuaram como 
professores do estudante em seu último semestre letivo no curso. Continuando, 
o Professor Arthur Antônio Machado informou que o seu mandato na 
Coordenação do Colegiado do curso de Graduação em Oceanografia estava 
expirando nesta semana, que aproveita para se despedir e agradecer o convívio 
da Congregação. Falou que já houve eleição para a nova Coordenação, tendo 
sido eleitas as Professoras Camila Brasil Louro da Silveira e Andréa da 
Consolação de Oliveira Carvalho, respectivamente Coordenadora e 
Vice-Coordenadora. Em seguida, com a palavra, o Professor Alcides dos Santos 
Caldas mencionou a necessidade urgente de servidores 
Técnicos-Administrativos para atendimento nas secretarias dos cursos de 
pós-graduação do IGEO/UFBA, pois curso que ele coordena está sem apoio 
administrativo desde o início deste mês de dezembro.  O Presidente também 
externou preocupação com esta necessidade. Continuando a reunião o 
Presidente colocou em apreciação o item 2) da pauta – Ad referendum 
aprovando a contratação e a renovação da contratação dos docentes substitutos 
para os quatro Departamentos acadêmicos do IGEO/UFBA. O Presidente 
explicou que as demandas de docentes substitutos de todos os Departamentos 
do IGEO/UFBA foram encaminhadas para a SUPAC por decisão Ad referendum 
tendo em vista não ter tempo hábil para realizar reunião da Congregação. Após 
as discussões, houve a votação e o Ad referendum foi aprovado por todas as 
pessoas votantes. Logo depois o Presidente colocou em apreciação o item 3) da 
pauta – Parecer da Comissão de Progressão funcional do cargo de Professor 
Adjunto C3 para Professor Adjunto C4 do docente Natanael da Silva Barbosa. O 
Presidente solicitou ao Professor Manoel Jerônimo Moreira Cruz a gentileza de 
ler o parecer exarado pela Comissão da qual faz parte. O Professor Manoel 
Jerônimo Moreira Cruz leu o parecer detalhado, o qual recomenda a aprovação 
do pedido de progressão do requerente por ter atingido 210 pontos, sendo que a 
pontuação mínima para aprovação são 100 pontos. Após as discussões o 
parecer foi colocado em votação, tendo sido aprovado por ampla maioria, com 
apenas um voto de abstenção e nenhum voto contrário. Em seguida o 

Rua Barão de Jeremoabo, S/N, Campus Universitário de Ondina. Salvador-Bahia. CEP: 40.170-290 
Tel.: + 55 (71) 3283-8600/8573; http://www.igeo.ufba.br/; e-mail: igeosec@ufba.br 

http://www.igeo.ufba.br/


 
 UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA 

INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS 

 

 

 

Presidente solicitou ao plenário a autorização para transferir para a próxima 
reunião o item 4) Relatórios e Propostas de Projetos de Extensão do 
IGEO/UFBA. O Presidente pediu desculpas por não ter tido acesso aos 
pareceres antes para encaminhar junto com o convite da reunião da 
congregação, porque até então acreditava que a Comissão de Avaliação 
encaminhava os pareceres diretamente para o drive de consulta aberta. A 
Professora Ana Virginia Alves de Santana comentou que esses documentos 
sigam o mesmo procedimento dos outros e sejam colocados no convite da 
reunião, para evitar desencontros. Logo depois foi aprovada por todas as 
pessoas votantes a transferência deste item da pauta para a próxima reunião; o 
Presidente agradeceu a compreensão de todas/os. Em ato contínuo o 
Presidente colocou para a apreciação o item 5) Escolha da(o) docente suplente 
da representação do IGEO/UFBA no Conselho Acadêmico de Ensino da UFBA. 
O Presidente explicou que foi feita a divulgação no IGEO/UFBA para a consulta 
com os prazos mínimos de dois dias para a inscrição de candidatos/as para o 
qual somente se inscreveu o Professor Joelson da Conceição Batista. 
Considerando a existência de apenas um candidato, o plenário sugeriu que em 
vez de fazer a votação por cédula, para ganhar tempo, se fizesse a 
manifestação direta por todas as pessoas votantes. O que foi feito e o nome do 
Professor Joelson da Conceição Batista foi aprovado por unanimidade para 
compor a suplência da representação do IGEO/UFBA no Conselho Acadêmico 
de Ensino da UFBA. Continuando, o Presidente apresentou para a apreciação o 
item 6) da pauta – Proposta de baremas e das normas complementares para o 
concurso docente efetivo do Departamento de Geografia/UFBA. O Presidente 
solicitou da Professora Catherine Prost a gentileza de apresentar as propostas 
de baremas e das normas complementares elaboradas pelo Departamento de 
Geografia. O que foi feito. Logo depois foi feita a discussão e em seguida a 
votação, tendo sido os documentos aprovados por unanimidade. Logo após o 
Presidente colocou em apreciação o item 7) – Proposta do novo calendário para 
início do curso de Especialização em Geofísica de Exploração Mineral; da 
planilha orçamentaria do curso; e da inclusão de novos docentes no curso. O 
Presidente solicitou à Professora Simone Souza de Moraes, relatora do 
processo, que fizesse a gentileza de ler o parecer. A Professora Simone Souza 
de Moraes leu o parecer detalhado, o qual recomenda a aprovação do projeto do 
curso na modalidade EAD, pago, da seguinte maneira: a) aprovação da carga 
horária de 360 horas de aulas; duração de 12 meses, iniciando em março de 
2026; b) aprovação das 70 vagas propostas, sendo 63 para pagantes e 7 para 
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não pagantes, bem como prever a reserva de vagas para atender a Resolução 
UFBA/CAPEX 03/2024; c) o curso terá taxa de inscrição no valor de valor R$ 
75,95, com as isenções previstas em lei; serão pagas 12 mensalidades de R$ 
1.020,00 pelos/as estudantes pagantes; d) aprovação da FAPEX como 
Fundação de apoio ao desenvolvimento do curso; d) aprovação de 12 bolsas no 
valor de R$ 4.000,00 para o Coordenador do curso e mais 12 bolsas no valor de 
R$ 4.000,00 para o Vice-Coordenador do curso; e) aprovação da Professora 
Dra. Adalene Moreira Silva (IGc/UnB) para integrar o corpo docente do curso. 
Após a leitura do parecer foi aberta a discussão sobre o parecer. Com a palavra, 
a Professora Suzan Sousa de Vasconcelos registro que o projeto do curso não 
foi apreciado pelo Departamento de Geofísica, somente foi solicitado a 
autorização legal da participação dos docentes vinculados a este Departamento. 
As Professoras Simone Souza de Moraes e Iracema Reimão Silva explicaram 
que, em sendo um projeto de extensão (lato sensu) não é obrigatória a 
aprovação pelos Departamentos, a obrigatoriedade é somente para a 
autorização da participação dos/as docentes envolvidos no projeto. Após as 
discussões o parecer foi colocado em votação, tendo sido aprovado pela maioria 
das pessoas votantes, com uma abstenção e nenhum voto contrário. Em 
seguida o Presidente passou a apreciação o item 8) da pauta – Proposta de 
criação de componentes curriculares optativos para o POSPETRO: 
Micropaleontologia Aplicada; Adsorção: fundamentos e aplicações ambientais. O 
Presidente solicitou da Professora Suzan Sousa de Vasconcelos a gentileza de 
ler o seu parecer. Professora leu o parecer circunstanciado que ao final 
recomenda a aprovação. Foi aberta a discussão sobre o parecer e o Professor 
Manoel Jerônimo Moreira Cruz destacou que o assunto Micropaleontologia é de 
suma importância para as geociências e que ele chamou a atenção para a sua 
presença no rol de pontos para as provas do próximo concurso para 
Paleontologia do Departamento de Oceanografia quando da discussão dos 
pontos do curso. As Professoras Simone Souza de Moraes e Iracema Reimão 
Silva informaram que esse tema consta dos pontos das provas do concurso, 
“Micropaleontologia: conceitos básicos e aplicações”, é o terceiro na lista. Após 
as discussões o parecer foi colocado em votação, tendo sido aprovado por 
unanimidade. Em ato contínuo o Presidente colocou em apreciação do item 9) 
da pauta – Solicitação do Programa de Pós-graduação em Geologia/UFBA para 
credenciar pelo Programa de Professores Aposentados da UFBA (PROPAP) 
as(os) docentes aposentadas(os): Zelinda Margarida Leão, Altair de Jesus 
Machado, Johildo Salomão Figueiredo Barbosa e Aroldo Misi e, do Professor 
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Telésforo Martinez Marques pelo Departamento de Geologia. O Presidente 
solicitou da Professora Iracema Reimão Silva a gentileza de ler o seu parecer. A 
Professora leu o parecer circunstanciado que ao final recomenda a aprovação 
do credenciamento de todas/os as/os docentes indicados. Em seguida foi aberta 
a discussão, e logo após o parecer foi colocado em votação, sendo aprovado 
por unanimidade. O Presidente colocou em apreciação o item 10) da pauta – 
Distribuição e atribuições dos servidores Técnicos-Administrativos do 
IGEO/UFBA. Com a palavra, a Professora Simone Souza de Moraes leu a carta 
enviada pelo Professor Marcos Alberto Rodrigues de Vasconcelos (justificou a 
ausência) na qual descreve situações prementes de carência de servidores 
Técnicos-Administrativos do IGEO/UFBA e das respectivas atribuições dos 
cargos. Na carta o Professor Marcos Alberto Rodrigues de Vasconcelos destaca 
a necessidade de se criar uma comissão para levantar e avaliar as 
condicionantes que interferem na manutenção desse estado de coisas que 
impacta negativamente no desempenho científico, administrativo e da prestação 
dos serviços ao público. Após a leitura da carta o Presidente concorda com o 
que foi apresentado e entende, salvo melhor juízo, que esta situação precisa ser 
enfrentada e equacionada pela comunidade do IGEO/UFBA. Nas houve o apoio 
em uníssono à superação desses problemas no IGEO/UFBA. Foi aprovada a 
criação de uma comissão formada por: docentes indicados/as pelos 
Departamentos, Técnicos-Administrativos indicados/as por sua representação 
local, representante da PRODEP e representantes discentes indicados/as pela 
representação estudantil local para avaliar o problema supracitado. Concluída a 
pauta da reunião e não tendo nada mais para apreciar o Presidente agradeceu a 
presença de todas as pessoas e finalizou a reunião, sendo lavrada a presente 
Ata, por mim, Cristovão de Cássio da Trindade de Brito, Presidente da 
Congregação do Instituto de Geociências, da Universidade Federal da Bahia, 
que depois de lida e aprovada será assinada pelos presentes. Salvador, 19 de 
dezembro de 2025./////// 
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